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Nous constatons que le Conseil Régional alloue au lycée une dotation en baisse de 30 % pour l’année 2017 ainsi que la disparition d’aides pour les élèves concernant l’accès à la culture et à la pratique sportive (passeport culturel, carte CURSUS). Mais nos besoins pour assurer une Education de qualité aux élèves de notre lycée n’ont pas changé.
Certes, le lycée possède des fonds de roulement conséquents, mais ils sont insuffisants pour travailler dans de bonnes conditions et pour mener à bien les projets que nous menions les années précédentes. 
La répartition du budget proposée par l’administration de l’établissement tente certes de répondre honnêtement aux besoins du LPO Lamarck en prélevant sur des fonds de roulement, mais elle dépend d’une dotation qui est insuffisante et inacceptable. 
Comment fonctionnerons-nous les années à venir si la dotation n’est pas revue à la hausse ?
Par ailleurs, il nous semble que les dotations allouées aux différents lycées de la nouvelle région ne tiennent pas compte des spécificités de chaque établissement. Un lycée rural tel que le nôtre n’a pas les mêmes besoins qu’un établissement situé dans le centre-ville d’une grande agglomération, du fait entre autre des transports nécessaires lors des sorties scolaires. 


En conséquence, nous sollicitons du Conseil Régional :

· Une dotation globale plus conséquente et qui nous permette de mener à bien nos missions de service public ;
· La mise en place de subventions supplémentaires afin de répondre à la suppression de la carte CURSUS et du passeport culturel ;
· des réponses quant aux financements des projets pédagogiques que nous avons d’ores et déjà mis en place et préparés avec les élèves et leur famille pour cette année scolaire.
