MOTION PRESENTEE AVEC LE VOTE DU BUDGET

CONSEIL D'ADMINISTRATION DU  LYCEE DELAMBRE

24 NOVEMBRE 2016

L'ensemble des représentants des enseignants,  des élèves, des personnels ATOSS,  des parents d'élèves présents au conseil d'administration du 24 novembre 2016 souhaitent présenter cette motion pour accompagner le vote du budget du lycée Delambre d’Amiens. 

Nous regrettons une nouvelle fois l'absence de représentant de la Région dans cette instance qu'est le conseil d'administration et ce d'autant plus qu'il s’agit d'un moment charnière : la fusion des 2 régions en une seule qui s’accompagne d'un changement conséquent de calcul et de  présentation du budget dans les établissements.
Ce nouveau mode de fonctionnement exige une communication importante que la nouvelle région n’a pas faite.  Nous avons bien compris que la nouvelle dotation attribuée est ajustée en fonction du fonds de roulement de l’établissement puisque la norme est désormais que celui-ci ne doit pas dépasser  90 jours de fonctionnement. Nous resterons donc vigilants sur le réabondement de notre fonds de roulement si cela s’avère nécessaire dans le futur.
De plus, nous déplorons cette nouvelle organisation en l’attribution d’une dotation initiale globale de fonctionnement et ensuite, dans un second temps d’une dotation à se partager entre établissements à l’issue d’un dialogue individualisé. Pour nous, cela ne peut mener qu’à la concurrence entre les établissements, alors que l’éducation ne doit pas être source de marchandage. 

Nous souhaitons donc pour les années futures une dotation unique par établissement avec les moyens ajustés aux besoins et spécificité de chaque établissement.
La répartition de budget proposée par l’administration de l’établissement  tente de répondre honnêtement aux besoins de notre établissement, mais pour un fonctionnement comparable à celui des années précédentes, nous souhaitons que vous rétablissiez des aides ou  dispositifs qui ont disparu :
· Rétablissement de la subvention transport pour les établissements picards ; La Picardie n’est pas équipée d’un réseau de transport aussi fourni que celui du Nord-Pas-de-Calais.
· Réabondement des crédits de la carte génération Hauts de France ; la carte Génération #HDF propose aux jeunes et à leurs familles des aides bien inférieures à ce que proposait la carte Cursus en Picardie : Disparition du « crédit cinéma » de 8€ , du porte-monnaie « adhésion sportive » de 10€ . Pour information, à cause de cette suppression, nous constatons un net recul du taux de licenciés UNSS en ce 1er trimestre dans notre lycée (moins 50%). De plus, nous ne comprenons pas pourquoi ne plus aider les lycéens des classes préparatoires et des BTS pour l’achat de livres et pourquoi désormais une différence de traitement sur l’aide à l’équipement entre les lycéens et les apprentis est faite. 
Nous souhaitons aussi affirmer notre vigilance sur l’opérationnalisation de l’aide à nos élèves les plus en difficulté via les fonds sociaux. Nous avons bien compris que cela relève désormais des compétences de l’état via des fonds nationaux, mais qu’il demeure un fond régional qui pourra être sollicité directement par les familles en cas d’épuisement des crédits nationaux.
Enfin, nous souhaiterions voir la mise en œuvre de la  restructuration de notre cité scolaire. Voici deux ans que nous nous réunissons régulièrement pour discuter de celle-ci. Notre établissement devient très vétuste et nécessite de réels travaux de réaménagement.
